

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ȚI DE LUCRU.
Pe unŷ anŷ 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe anŷ 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULŪ XLVII.

SĒ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondŷ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare.

Sorisorŷ nefrancoate nu se primescŷ. — Manuscripte nu se retrămitŷ.

N^o 44.

Duminecă în 8 (20) Aprile

1884.

Din cauza sântelorŷ serbătorŷ ale Pascilorŷ numărulŷ viitorŷ va apărĒ Miercurŷ.

Brașovŷ în 7 (19) Aprile,

„A sositŷ timpulŷ ca sĒ nu mai căutămŷ razimŷ și scăpare, decâtŷ în noi și prin noi! Nu diplomatisarea, nu întrarea sĒu neîntrarea în dieta unгурescă ne va putĒ salvă astăđi naționalitatea din pericolulŷ ce-o amenință. Numai în noi, în forțele nŷstre naționale este salvare pentru viitorŷ. Aceste sĒ le unimŷ și sĒ le disciplinămŷ. Eată problema de căpeteniă, ce ni se impune în momentele grave actuale. Dela resolvarea ei depinde viitorulŷ nostru.“

Aceste cuvinte le-amŷ scrisŷ în ajunulŷ sântelorŷ Pascŷ din anulŷ 1881; ele cuprindŷ și astăđi crederulŷ nostru politicŷ. Evenimentele ce s'au desfășuratŷ dela 1881 încŷce n'au pututŷ decâtŷ se ne întărescă în convingerea, că trebuie se dărimămŷ odată tŷte podurile din dĒreptulŷ nostru și se mergemŷ cu Dumnezeu înainte în lupta pentru dreptŷ și naționalitate.

Nu cu „factorii politicei dominante,“ ci cu poporulŷ trebuie sĒ ținemŷ, ca se nu retăcimŷ; cu poporulŷ care muncesce și jertfesce mereu fără de a vedĒ vr'unŷ folosŷ, fără a mai dá de vr'unŷ bine; cu poporulŷ, care este ađi fără milă exploatatŷ de cei ce au puterea în mână, este exploatatŷ chiar și de mulți din fiii sĒi, cari au fostŷ legănați și crescuți de mame române și cari respălătescŷ iubirea părințilorŷ cu aceea, că sĒ închină la idoli străini și se dau cu trupŷ și cu sufletŷ miserabilei poftĒ de căștigŷ; sĒ ținemŷ cu poporulŷ, care cândŷ e asupritŷ colindă înzadarŷ pe la cele dregătorii și judecătorii fără se-și găsescă dreptatea, ba în cele mai multe casuri riscă chiar sĒ fie batjocuritŷ și uduitŷ într'o limbă lui necunoscută; se mergemŷ cu poporulŷ, care aștĒptă dela fiii sĒi sfatŷ și sprijinŷ cândŷ ilŷ năpădescŷ nevoile ăilei; cu poporulŷ, care e setosŷ de cultură și de libertate, cu acestŷ generosŷ și bravŷ poporŷ trebuie sĒ trăimŷ și sĒ murimŷ!

Cei ce âmblă colindândŷ pe la ușile adversarilorŷ neamului nostru nu sunt ómenii poporului, nu voiescŷ binele și fericirea lui. Avut'amŷ în cursulŷ veacurilorŷ destui lingăi de aceștia, cari au rĒmnitŷ la mesele încărcate ale dușmanilorŷ neamului nostru, dĒr în urma lorŷ nu ne-amŷ alesŷ decâtŷ cu rușine și poporulŷ totŷ asupritŷ, totŷ urgisitŷ și batjocuritŷ a rĒmasŷ. Ce-i folosesce bietului țĒranŷ dĒcă vr'unŷ așă ăisŷ „deputatŷ naționalŷ“ se preâmblă prin salŷnele boierilorŷ unguri, mândrindu-se pŷte cu câte o cruciuliță, ce i-au aninat'o de pieptŷ cei ce au voitŷ sĒ-i astupe gura, ca se nu mai strige, că poporulŷ e nedreptățitŷ?

Au trecutŷ acele vremuri cândŷ ne bucuramŷ ca copiii dĒcă vedĒmŷ că a învrednicitŷ Dumnezeu și pe câte unŷ Românŷ eșitŷ din opincă ca se ajungă domnŷ în vre-o dregătorie órecare. Astăđi poporulŷ s'a convinsŷ, că cu câțiva funcționari și deputați români nu se pŷte schimbă nimicŷ din trist'ai pozițiune, elŷ sĒmte, că trebuie sĒ se facă ceva mai multŷ, că trebuie sĒ se facă o schimbare radicală, ca se i sĒ ușureze sŷrtea.

Ceea ce sĒmte poporulŷ este sfântŷ. După secetă îndelungată trebuie se urmeze și plŷie. Noi

cari ne ocupămŷ cu politica exprimămŷ sentimentulŷ poporului prin cuvintele: Trebuie sĒ urmeze o schimbare a sistemului de guvernare în țĒră la noi.

De geaba vomŷ aștĒptă noi schimbarea dela generositatea adversarilorŷ nostri. DĒcă ei ar avĒ milă de noi n'ar fi făcutŷ ceea ce au făcutŷ.

Noi prin noi trebuie sĒ ne redicămŷ érași la valŷrea, ce ni se cuvine ca unui poporŷ atătŷ de însemnatŷ în acestŷ statŷ. Atunci cândŷ cu toții strînsŷ uniți ne vomŷ grupă în jurulŷ poporului, cândŷ ilŷ vomŷ conduce la fiecare pasŷ, în comună, în județe, în țĒră și-i vomŷ arătă cu mână sigură drumulŷ celŷ dreptŷ și lealŷ, pe care trebuie se mĒrgă, ca se-și apere pielea de colții lupilorŷ, atunci și numai atunci putemŷ nădăjdui cu dreptŷ cuvĒntŷ, că va sosi și pentru poporulŷ românŷ după atăta amarŷ de patimi ăiua înviării dreptății!

Sciri telegrafice.

(Serviciulŷ particularŷ alŷ „Gazetei Transilvaniei.“)

Budapesta, 7 (19) Aprile. — După prânulŷ datŷ erŷ în Yıldizkiosk, Sultanulŷ decoră pe prințulŷ de corŷnă cu marele cordonŷ alŷ ordinului „Osmania“ cu stĒua 'n briliante, pe princesa de corŷnă cu marele cordonŷ alŷ ordinului „Șefca“ cu briliante. De asemenea decoră suita. La amĒđi, părechia princiară de corŷnă asistă la Selamnik (Te-Deum) din moscheea Dolma-bace, dup'amĒđi primi la ambasadorulŷ Calice colonia austro-ungară și corpulŷ diplomaticŷ, apoi făcŷ o excursiune la apele dulci. Timpulŷ e frumosŷ.

Cairo, 7 (19) Aprile. — Gordonŷ raportĒză cu data de 9 Aprile st. n.: Mahdi a fostŷ bătutŷ de douĒ ori de cătră Dagebastainne și asediatŷ.

Paris, 7 (19) Aprile. — Toți lucrătorii din Anzien și-au reinceputŷ lucrările.

London, 7 (19) Aprile. — Poliția indiană a confiscatŷ proclamațiunŷ d'ale Mahdiului.

Hanoi, 7 (19) Aprile. — Citadela Pulamthien a fostŷ distrusă. Inimiculŷ, care fuge spre Annamŷ, e urmăritŷ.

Adunarea alegătorilorŷ români în Cămpeni.

Cămpeni, 18 Aprile. — Alegătorii români din cerculŷ Trăscău, în conferința de astăđi ținută în Cămpeni, unanimŷ aderĒză la programa națională din 1881, esprimă recunoscință comitetului permanentŷ, ăiarelorŷ „Gazeta Transilvaniei,“ „Observatoriulŷ“ și „Luminătoriulŷ,“ apoi alege comitetŷ executivŷ. Delegați: cavalerulŷ Ioanette și Dr. Todea.

Todea.

Convocare.

(Telegr. Gaz. Transilv.)

TĒrgu-Mureșului (M. Vásárhely) 5 (17) Aprile. — Alegătorii români aderenți la partida națională din comitatulŷ Mureșŷ-Turda, cercurile electorali: Mureșŷ-Oșorheiŷ, Acașfalău și Nyaradszereda, se invită prin acesta la conferința electorală, ce se va ținĒ la 22 Aprile, st. n., 2 óre d. a. în comuna Riciu (Mezörűcs), pentru a decide în privința ținutei nŷstre față cu alegerele viitoare dietali.

Anania Trombitașŷ. R. Fogarași. Zacharia Chihoreanŷ.

Felicitări la adresa nŷstră.

Lapușulŷ-Românŷ, 15 Aprile.

Onorabilă Redacțiune! Până la era redeștĒptării naționale, și de atunci încŷce brațulŷ celui prea înaltŷ ne-a scutitŷ onŷrea națională română prin apostolii naționali, la a cărora umbră eu astăđi mĒ închinŷ. Labŷrea, lupta lorŷ, D-đeu a binecuvĒntat-o, prin a avĒ aseclii (aderenți) în succesorii și fii lorŷ.

Mișcatŷ și eŷ de acestŷ momentŷ fericitŷ în care mĒ aflŷ, fericitŷ pe vechia Gazetă română ce cu atăta mândrie și însuflețire națională a scrisŷ și scrie ca prima fŷiă română cotidiană în imperiulŷ Austro-Ungarŷ, și vĒ declarŷ că consĒmțŷ pe deplinŷ la politica și ideile ce le profesăți. — Înainte cu D-đeu și dreptulŷ nostru va triumfa! Dumnezeu vĒ binecuvinte labŷrea, dăruindu-vĒ deplină sănĒtate ca sĒ puteți lucră încă mulți ani: spre mărirea lui, a Patriei și Tronului Habsburgo-Lotharingicŷ precum și fericirea poporului Românŷ! —

Iosifŷ Nemeșŷ preotŷ.

Deva 17 Aprile.

Cu inimă caldă și veselă vĒ felicitezŷ pentru acestŷ pasŷ făcutŷ înainte și vĒ urezŷ rezultatŷ strălucitŷ!

G. Secula, avocatŷ.

Grăfenberg (Silesia) 15 Aprile.

Felicitŷ redacțiunea pentru întreprinderea sa salutată de totŷ Românulŷ binesĒmțitorŷ.

Dr. Hosanu.

Brăila 5 (17) Aprile.

Dorindu-vĒ din sufletŷ deplinŷ succesŷ la grĒua și spinŷsa sarcină ce v'ați luatŷ, vĒ salutŷ.

V. P. Sassu.

Cricău 15 Aprile.

VĒ gratulezŷ la atitudinea D-vŷstre și la curagiulŷ desvoltatŷ față cu apĒsătorii nŷstri.

Grigoriu Mezei.

Mulțămindu din totŷ sufletulŷ pentru aceste încuragiatŷore dovedŷi de simpatie, dorindu ca urările ce ni sĒ facŷ sĒ fie făcute într'unŷ ciasŷ bunŷ!

Budapesta 16 Aprile.

Semne învederate se ivescŷ, după cari se pŷte conchide, că partida guvernamentală, în frunte cu d-lŷ Tisza, nu voiesce de a satisface nici măcarŷ postulatele de nimicŷ ale ómenilorŷ frățietății, cari au debutatŷ la conferința din Pesta în 14 Martie.

Candidațiunile partidei liberale maghiare s'au făcutŷ deja mai prin tŷte locurile. DĒr chiar și deputații de până acuma români-guvernamentali, precum sunt d-nii Georgiu Serb și Leontinŷ Simonescu, sunt espuși a-și perde cercurile electorali de până acuma Zorlențulŷ și Bogșă, de óre-ce d-lŷ Serb fŷ candidatŷ în contra voinței sale la Sacsă contra d-lui V. Babeșŷ, ér d-lŷ Simonescu asemenea în contra voinței lui la Caransebeșŷ contra d-lui generalŷ Doda. D-lŷ dr. Iosifŷ Gall însuși se va pomeni cu unŷ contra-candidatŷ din partida liberală guvernamentală în persŷna Cuțo-vlachului maghiarisatŷ Janicsáry.

La Beiușŷ partida liberală (guvernamentală) candidĒză pe fiulŷ d-lui Coloman Tisza, pe Stefanŷ Tisza, în loculŷ d-lui VĒghseŷ de până acuma, la Zorlențŷ contele Bissingen, la Bogșă Ladislau Tisza sunt candidații oficiali.

Prin urmare se pŷte pređice, încă de acuma, că încercarea de frățietate română-maghiară, arangiată de o sĒmă de ómeni în Budapesta și susținută în fŷia „Viitorulŷ,“ nu va avĒ nici unŷ rezultatŷ practicŷ, decâtŷ pŷte pentru Români acea învĒțătură, că în timpulŷ de astăđi înzadarŷ caută cineva a înfrăți aceste douĒ elemente, pentru că cei dela putere nu vrĒu împăciuirea; tŷte semnele arĒtă, că n'au încredere de felu în elementulŷ românŷ; că devisa guvernanțilorŷ este desconsiderarea totală a Românilorŷ pe tŷte terenele vieții publice.

Noi, cari nu cunoșcemŷ secretele politicilorŷ maghiari de astăđi, putemŷ numai sĒ constatămŷ, că multŷ timpŷ încă aceste douĒ elemente vorŷ fi osĒndite a viețui în dușmănie și neîncredere; érá pétra înțelepciunei în politică la Unguri este: a se întări pe sine prin slăbirea elementului românesc. Este însĒ mare întrebare, dĒcă se vorŷ și întări.

Așă dĒră pasiviști ori activiști, Români n'au motive de a se certă între sine, din contră: situațiunea actuală îi împinge pe toți a se înțelege între sine, a căută fără patimă și cu sânge rece o direcțiune potrivită, care sĒ fie în stare a ne salvă celŷ puținŷ onŷrea națională în presinte și pentru viitorŷ.

Credŷ, că nu va trece multŷ timpŷ, până cândŷ acestŷ rezultatŷ negativŷ va fi constatatŷ chiar și de

acionarii dela »Viitoriul.« Pe la mijlocul anului, cel mult pe la capătul anului, va urmă, așa cred eu, liquidarea în înțelesul indicat mai sus. Z.

Brașov 6 (18) Aprile.

Vești rele ne sosesc mai în fie-care și din Sibii. Între Români de acolo domnesce neînțelegere și neîncredere. Acestă tristă și durerosă adevăr s'a dat pe față cu ocaziunea adunării pentru alegerea de delegați la conferința viitoare electorală. Scim că adunarea a fost disolvată chiar de comisari polițienesci, din cauză că fruntașii din Sibii, cu toate că cu toții declară a fi aderenți a-i programei naționale dela 1881, nu s'au putut înțelege între sine asupra candidaților.

Metoda de procedere ce s'a observat din partea celor două fracțiuni, — din care se compun totodată și cele două consorții pentru tipografia și diare cotidiene, — la memoratele alegeri este după a noastră modestă părere greșită și necorectă. Fie-care parte a voit să se alăge numai candidații săi cu totală excludere a celeilalte fracțiuni. Pe calea această decă ambele părți dispun de forțe aproape egale, neapărată că o înțelegere nu se va pute stabili niciodată. Noi credem, că tactul politic chiar pretindea ca amândouă părțile se încheie un compromis cu privire la persoanele ce trebuia alese.

Pe lângă această ne temem ca nu cumva se fie aici în joc și intrigă țesute de-o mână lungă, care încercă a desbină pe Români.

Am primit două corespondențe cu privire la regretabilul incident din Sibii, care a mânănat apă pe mōra „Telegrafului Român” și a soților săi de un gând. Întârziăm cu intenție de a publică aceste corespondențe în speranță, că pōte în timpul sărbătorilor se vor aplană aceste neînțelegeri atât de dureroase pentru noi și că va învia buna înțelegere între Români Sibieni, ceea ce dorim din totu sufletul!

Conferința alegătorilor români din comitatul Solnoc-Doboca

intrunită la Gherla în 2/14 Aprile 1884.

Nu-mi prea aduc aminte să-mi fi împlinită cândva dorința de corespondențe-juristice cu atăta bucurie și plăcere, cu câtă viu se mi-o împlinesc acum — raportându-vă despre conferința alegătorilor români din comitatul Solnoc-Doboca intrunită la Gherla în ziua de 2/14 Aprile a. c.

După letargia observată în acestu comitat în anii din urmă, și după multele prigoniri și uneltiri din partea mai marilor administrațiunii politice și bisericesci, cu toții cari se mai interesază de cauza noastră națională erau pregătiți la un fiasco și în cazul cel mai bun la reușită preamodestă, — cu atât mai inadinsă, că se spunea de mai înainte, că vlădica a oprit pe totă preoțimea din Gherla și prin această și pre cea din afară de-a participa la această conferință. Realitatea însă a desamăgită pe vlădica și ne-a inveselit pre noi toți. Afară de preoțimea din loc și doi-trei lingăi din jur (Mintiu, Santejude etc.) cealaltă preoțime intrăgă din depărtare de câte o și mai bine a alergat cu învătători, inteligenții dela sate și orașe și cu mulțime de popor ales — spre a lovi în față pe nerușinații trădători ai intereselor noastre naționale și a dovedi sus și tare că ținu cu scumpătate la drepturile de cetățean și român. Peste 300, și trei sute de alegători și reprezentanți delegați cu scrisori de acreditare în totă regula, și totu atâți, de nu mai mulți, nealegători popor ales s'au intrunit la această conferință.

Der se trecu la raportarea celor petrecute în această conferință.

Mai întâi D. avocatul Manu ca unul dintre

convocătorii conferinței, provocă adunarea, că se se constituie, subscriindu-se toți cei cu drept de alegere împreună și delegații alegătorilor, cari nu s'au putut prezenta la această conferință. Făcându-se această se constată ca numărul alegătorilor prezenți trece peste trei sute. Se proclamă apoi de președinte al conferinței D. avocatul Gabriele Manu, er de notar D. redactorul N. F. Negruțiu.

D. avocatul Manu, luând cuvântul, deschide ședința exprimându-se cam așa: — Onorată adunare! Onorați alegători!! Presentarea D-vostre într'un număr atât de însemnat la această conferință imi face și ne face tuturor o bucurie nemărginită, căci vedem și cunoșcem, din această interesare a d-vostre și a comitenților, în numele cărora ați venit, — interesare patriotică și națională română de a Vă folosi de dreptul de alegere. Nu vreu a preocupă nici decăt, nu vreu a da vre-o direcțiune la pertractarea cauzei pentru care ați venit, doresc numai aceea, ca să stimăm cu toții și să apremim după meritul convingerea și părerea fie-căruia, pentru aceea dicându-Vă un »bine ați venit!« dechiar adunarea de deschisă.

Discuțiunea fiind deschisă D. avocatul Gregoriu Stetiu prin cuvinte bine espres constat, că dela anul 1881 nu ni s'a ameliorat nici cât de puțin starea noastră politică și că prin urmare nu este rațiune se ne abatem dela programa acceptată în conferința generală a delegaților alegătorilor români intrunită la Sibii în anul 1881 — face prin urmare moțiunea și cere a se edice: — Conferința electorală aderă la programa partidei naționale române, statorită în conferința generală electorală intrunită la Sibii în 12—14 Mai 1881. — Pe temeiul acestei programe se constituie pentru comitatul Solnoc-Doboca clubul partidei naționale române; — alegându-se un comitet central, compus din un președinte și șase membri, er pentru fie-care cerc electoral câte un subcomitet stătorit din un președinte și patru membri. Fie-care comitet își alege notar din sinul său. — Față de alegerile ce ne stau înainte constatăm că împrejurările dela conferința din Sibii încōce nu s'au schimbat în aceea măsură, ca să ne abatem dela rezistența pasivă, — dechiarăm însă din capul locului, că vom primi solidar conclusionul ce s'ar aduce în o conferință generală a partidei naționale române, care se va conchiamă prin comitetul central dela Sibii, pentru care conferința își alege pe delegații săi. —

Adunarea incuviințeză prin dese aplause și strigăte de »Se trăiescă!« propunerea d-lui adv. Stețiu. Se ridică însă d. preotul dela institutul corector din Gherla Titu Vespasian Gheaja și după o mică întroducere, în care și însuși constat, că pozițiunea noastră politică este cât se pōte mai deplorabilă, cere să se edică cumcă: — »Conferința adresă la decisiunile adunării naționale ținute în Buda-Peșta în 1884.« —

(Mulțime de voci: — »Nu primim!« »Nu ne trebuie!«)

La acesta, cerend cuvântul, d. avocatul August Munteanu replică cam cu aceste cuvinte: — »Conferința electorală din Budapeșta a fost conchiată de omeni »Viitoriului.« Opiniunea publică a Românilor de mult s'a dechiarat în contra acestui consorțiu. — Ce diceți la aceea, cândă această fōiă în programa sa vestesce, că intemeierea ei este de lipsă pentru că Români s'au partidele de până acum au gravitat în afară? O clică, ce se numesce românescă, îndrăsnesc să dică despre noi așa ceva, despre noi Români, cari în tōte împrejurările dintre tōte poporele acestor țeri ale regatului am fost cei mai credincioși tronului, cari după asuprir grele am alergat într'ajutoriu și sprijinul dinastiei, — cari n'au călcat legea, n'au alergat după ajutoriu armelor străine, — între cari nu s'au ivit nici cândă socialiști, nici anarchiști, — în ținuturile locuite de Români nu s'au arătat mișcări ilegale, nu s'omote antisemitice nici alte bole moderne. Decă cu o clică, care ne aruncă în față băneli nemeritate, nu avem să stăm la vorbă. — Dar și din altă considerațiune..... Asupra opiniunei publice are mare influință și locul, unde se nasce — cine umblă prin stratur de aiu (usturoiu) mirōsă a aiu. Opiniunea publică românescă nu se pōte află în Budapeșta, unde nu se află Români decăt puțin bureaucrați, de unde și la conferință au luat parte numai vr'o 10—20 amploiați mânăți de interese particulari. Față de această conferință, la tōtă întemplantă conferințele dela Sibii și Mercurea cercetate de o inteligință numerosă și alēsă și ținute în

sinul unei populațiuni în mare majoritate curată române, mai sigură reprezintă opiniunea publică a Românilor. Etă motive locale cari sunt contra propuneri d-lui Gheaja! Deră abstrăgându de acestea, — motive obiective încă i stau în contra. — În politică nu este consecință, mișlōcele, cari astăzi pōte sunt bune pentru ajungerea unui scop anumit, mîne pōte se nu fie corespunzătoare, — rezistența pasivă în sine nu este programă politică, ci este un mișlōc pentru realizarea programei. Acum să vedem, schimbatu au împrejurările dela conferința din Sibii, astfel că se fie motivată o abatere dela modul de procedere ce s'a statorit acolo? Credeți-mă, că nu s'a schimbat! — — În statul constituțional ori-ce aspirațiun politică trebe eluptate pre cale constituțională, — dicu activiști. Ei bine domnilor! — Decă într-o luptă unul stă înarmat cu lunu și totu felu de arme într-o cetate bine montată, er celălalt va ave un singur condei în mână — nu va fi prostă această, decă se va încera a cuprinde cetatea cu asalt? — Vedeți, ce se ne sfarmăm noi puterile într'o luptă, unde adversarii nostri politici sunt preveduți cu totu felu de privilegii, cu tōtă puterea în mână, er pentru noi au creat o lege electorală care eschide elementul romanu dela drepturile cei competu? Apoi putere discreționară în mână funcționarilor, între cari nu sunt Români — are aici înțelesu lupta constituțională? — Nu este mai bine a încungiă cetatea și a așteptă ocaziunea bine-venită? — Da, chiar putem alege puțin ablegați români — ce voru isprăvi această? Ungurul, înțelegu pe Ungurul autenticu botezat și născut din părinți botezați unguresce, — este cavaleru, între Unguri pōți trăi, și e bine a trăi cu ei, — pe vorba lui pōți porni — căci în viața privată nu se ivesc tot deuna diferințele naționale — — Românul cel mai bun nu-și cumpără marfa dela neguțatoru de romanu, decă acesta dă marfa mai scumpă și mai rea decăt cel de ungu — — Deră politica nu se face după simpatiele individuale. Așa pășim cu Unguri ca muiera cea cu jalbă la consistoriu — toți asesorii i-au împlinit cererea numai cândă a ajunsu trēba la consistoriu a fostu vai de ea; — unul câte unul sunt omeni de cinste, dară acolo la consistoriu lor toți sunt în contra noastră — — Vedeți, de câte ori un ministru are lipsă de aplause unguresce lovesce în naționalităț!... Programa »Viitorului« și a conferinței din Buda-Peșta cere pre puțin, ba potu dice mai nimic pentru Români și totu nu s'a aflat nici o fōiă ungurescă, care se incuviințeze, să dică, că e bine și că primesce acea programă. Apropo programa! Anu cetit în aceea, că voru cere, ca guvernul să observe legea de naționalităț! Imi vine aminte vorba aceea, Ticăloși Măria Ta! — — Că se observe unu guvern o lege, care pe noi nici cândă nu ni-a mulțamit, această e o datorință a guvernului și nici decum nu e favoru. — — Apoi mai luați în considerare și împrejurările locali*)... Este aici posibilă o manifestare sinceră constituțională? există aici o libertate cum se cuvine? Decă va respunde cineva cu — da, primescă propunerea părintelui Gheaja, — la dincontră se fimu una solidar pentru programa națională. — E de vedut, că acum timpul nu este oportun și torentul ce se manifestă nu lasă ca să se realizeze cele mai leale și modeste aspirațiuni românesce.... Pentru acestea recomand propunerea fratelui Gregoriu Stețiu spre primire.

Vorbitoriu mai adese-ori a fostu intrerupt de aprobări entusiaste, aplause frenetice și strigăte de »se trăiescă.«

Au vorbit mai mulți pentru propunerea d-lui Gr. Stețiu, între cari amintescu pe d. Artimon Codarcea reprezentantele cercului Dergie, Latișiu reprezentantele Lăpușului, Goron, Cupșia ș. a. — D-lu Gheaja înzadar s'a încercat prin cuvinte retorice a-și câștigă aderenți pentru propunerea s'a, căci nimenea, chiar nimenea nu s'a aflat, care se-lu acompanieze, — ba încă în cele din urmă abia i-a mai ascultat cineva cuvintele, cari acum deveniau și pre silnice și peste măsură mănose. — Pe lângă propunerea d-lui Stețiu a vorbitu forte bine între freneticele aplause ale mulțimei reprezentantele plugarilor români, Tergovețiu, alegătoriu în cercul Betleanului, descoperind bucuria, de care tresaltă inima plugarilor români, cândă în plămădirea cu crunte sudori a brasdei, care are să hrănescă pe stăpănitōrii țilei, își aduce cu drag aminte și vede chiar cu ochii săi, că se află domni, omeni cu carte eșiți din sinul poporului, cari pōrtă la inima lor sōrtea țeranului român și

* Eră de față primarul orașului Gherla.

FOILETON Ū.

H O R A

alegătorilor români din părțile ungurene la 1884.

Susū opincă de junincă,
Susū opincă susū!
Nu te lăsa de nimică;
Susū opincă susū!
Susū opincă până poți,
Susū opincă susū!
Să scăpăm țera cu toți;
Susū opincă susū!
Susū opincă totu mereu,
Susū opincă susū!
Să scăpăm țera de rău;
Susū opincă susū!
Că decă te-i butori,
Susū opincă susū!
Cu mētase te-oi cărpi;
Susū opincă susū!
Unge-ți-oi curelele,
Susū opincă susū!
De-orū luci ca stelele;
Susū opincă susū!
La gorgoiți-oi pune flori,
Susū opincă susū!

De-o mirosi și la noori;
Susū opincă susū!
La noțiță zurgalau,
Susū opincă susū!
Să-lū audă Dumneșeu
Susū opincă susū!
Să se pogore la noi,
Susū opincă susū!
Să ne scape de nevoi,
Susū opincă susū!

I. S. V. B. B... I.

Satul cu comorile.

Novelă populară.

(Urmare.)

La economii cei avuți arētă mai plin în casă, aici aflai mai multe scule și haine. Der cu tōte astea și la ei găsiu multă necurățenia și neorânduēlă. Pentru că, vedend ei neîntrerupt în tōte părțile numai gospodării de cerșitori, în fine se dedaseră de acestea și nu cu mult se deosebiau de ele. Peste săptemână erau murdari și strențoși, der Dumineca jucau pe boerul. De aceea nici din gura lor nu audiai de câtă jălui asupra timpurilor grele, asupra cărmuirei și asupra sătenilor. Fiind-că aproape tōte familiile erau înglodate în datorii,

d'aceea forte puțin puteau plăti. Și deorece comuna în urma războiului avea să supōte o datoriă de mai multe mii, plățirea intereselor și a dării comunele cădea numai în sarcina celor cu stare bună. Impregiurarea asta îi făcea să fie totu mănōși și nemulțamiți.

În Bogata unul eră ațitatu asupra celuilalt. Eră o cērtă nesfērșită. Nici unul nu se încredea în altul. Fie-care scia să vorbescă ceva rău de celălalt. Sērăcii nu vedeau cu ochi bun pe cei bogăți, această apăsau și necăjeau pe cei sērăci. Bogății, cândă împrumutau bani, făceau cămătăriile cele mai mari, luand 15, 20, 30 și mai multe procente pe an, fără ca consciința lor creștină să le facă vre o remușcare. Sērăcii de altă parte, își răsunau, precum facu blăstemații, ei stricau în ascunsu arborii și pomii celor avuți, le furau legumele, pōmele, strugurii, lemnele, gănele și alte, ce le venea în mână și puteau înstrăina ușor. Nu te puteai lăsă nici pe cuvântul nici pe jurământul nimērii. Chiar între căsătorii domni, ură și cērtă. Lucrurile acestea le vedeau copiii în tōte țilele, acestea le și învetau.

Pe lângă tōte că comuna sērăcea vedend cu ochi, cu tōte că fie-care se plāngea asupra cărmuirei, în contra timpurilor grele și că nu au bani pentru cele mai de lipsă, totuși fie-care jucă pe marele. Cu lucru nu-și prē amărau țilele. Cei cu stare mai bunșōră, cândă eșiau mai târziu la lucru sēu cândă se lăsau de el mai de vreme, diceau: »mulțamit lui D-dēu, ne dă mână să

gândesc la ușurarea și îmbunătățirea sôrtei lui; — densulă incredințeză pe inteligența română de binevoiața și deplina încredere a plugarilor români, cari le stau la spate pentru de-a le da sprijinul de lipsă într-o ajungere mărețului scop, pentru care se luptă. . . Mergeți înainte domnilor și noi vă vom urmări. . . Noi suntem cu voi totdeauna și în bine și în rău, cu credință cătră tron, cu dragoste cătră țară și cu inima la voi. —

Propunerea d-lui Stețiu s'a primit unanimă cu vii aclamațiuni. S'a purcesă apoi la alegerea delegaților și a comitetelor.

Pentru conferința generală s'au ales: în cercul Iclodului d-nii Ioan Lemeni posesor, Ioan Hăteganu protopop și supl. Gregoriu Pușcariu paroch și notar actual; — în cercul Ileandei d-nii Vasiliu Muste posesor, Ioan Hossu posesor (Restoci) și supl. Alesandru Ghelneru protopop; — în cercul Belleanului d-nii Gregoriu Stețiu avocat, Ioan Filipan protopop și supl. Mich. Fogărășanu protopop; — în cercul Lăpușului d-nii Andrei Medan avocat, Augustin Popu, avocat și supl. Ioan Buzura posesor, în cercul Dejului d-nii Gabriele Manu avocat, August Munteanu avocat și supl. Ioan Velle protopop.

Membrii în comitetul central din Deșu: d-nii Gabriele Manu, August Munteanu, Gregoriu Stețiu, Ioan Lemeni, Ioan Velle, Vasiliu Cassa și Ioan Goron.

Membrii în subcomitetul la Iclod: d-nii Ioan Hăteganu, Petru Rosca, Ioan Lemeni, Ioan Papiriu Popu, Nic. Birlea.

La Ileanda: d-nii Ioan Hossu (Restoci), Vas. Muste (Coroieni), Gavr. Buzura (P. Blenchi), I. Ilesiu (Ciocman), Ales. Bota (Mestecănu).

La Belleanu: d-nii Ioan Filipan, Ioan Grecu, Ioan Cupșa (Maghiarușu), Iosifu Macaveiu, Simeon Popanu.

La Lăpuș d-nii Andrei Medan, Ioan Bota (Brebene), Augustin Popu (Lăpuș ung.) Vas. Muste (Lăpuș ung.) Ioan Olteanu.

La Deșu d-nii Gabriele Manu, August Munteanu, Ioan Velle, Petru Cherebețu (Caticău) Mateiu Popu (Deșu-Ocna.) —

În decursul conferinței s'au cetit mai multe adrese de aderență. Așa din jurul Lăpușului, din Suciul de sus, dela Vaidahaza, din jurul Dergei ș. a.

În urmă adunarea cu mare entuziasm exprimă cele mai căldurose mulțămiri diuaristice naționale române și anume diarelor „Gazeta Transilvaniei” — „Observatoriul” și „Luminătorul” pentru energia cu care susțin și apără drepturile noastre naționale și pe poporul nostru strivitu și prigonitu.

Cu acestea terminându-se agendele acestei conferințe, d. președinte Manu încheie adunarea cu o cuvântare bine-sămțită, dîcîndu între altele căm acestea: —

După terminarea agendelor, — înainte de închiderea ședinței, vă mulțămesc pentru sacrificiile aduse cauzei naționale prin aceea, că ați venit aici din locurile cele mai îndepărtate spre a comproba și adversarilor noștri politici, că prin tăcerea de până acum nu ați renunțat la sêmțimintele naționale române, și că dându-vi-se ocaziune între marginile legilor sunteți gata a vă redica cuvîntul într-o apărare drepturilor politice naționale ce vă competă. . . Mă bucur de acestă avînt însemnat, și mulțămindu-vă pentru că la apelul nostru ați corespuns într-un număr atît de însemnat, pot dîce nesperat, — vă incredințez în numele meu și al fraților convocatori, că vă stăm totdeauna la dispozițiune, ori cîndu voru recere cauzele noastre de ori-ce natură se fie. . . Se trăiți la mulți ani! și duceți și comitenților D-vostre salutările noastre cordiale într-o buna speranță, ca la proxima ocaziune să ne vedem în număr îndoit și întreit.

La acestea din partea adunării răspunde d-lu Artemiu Codarcea mulțămindu cu cuvinte căldurose convocatorilor pentru inițiativa, ce au luat și presiul pentru bunul tact, cu care a condus această adunare.

A urmat apoi un prîndu colegial, după care ne-am despărțit mulțămii pe deplin de reușita splendidă a acestei adunări naționale. En.

Din partea mai multor domni de aici suntem rugați a publica următoarea

Declarațiune.

Subsemnații se află îndemnați a declara publicațiunea făcută în „Telegraful Român” Nr. 39 și „Observatoriul” Nr. 27 de D-nii P. Cosma și A. Trombitașu în numele comitetului electoral permanent, drept un neadevăr spus cu intenția de a mistifica.

În acea declarațiune se aruncă fără motiv și în mod nejustificabil asupra unor persoane nenumite, der de toți știute și respectate, greua învinuire de a fi făcutu abuz de încrederea publicului român, cercîndu a-l induce în erore, pe cîndu înșiși D-lu P. Cosma și D-lu Trombitașu în numele comitetului și în paguba acestuia, inducî de facto publicul român în erore.

Căci afirmațiunea D-lor că consorțiul, despre care se vorbește în acea declarațiune, este anonim, și ar fi abusat de firma „Ateneului”, e cu desăvîșire falsă și nu o credî nici D-lor înșiși, de ore-ce ori și cine știe că bărbații, cari se află în fruntea acelu consorțiu au subscris numele lor în prospectele tipărite, că întreg publicul a avut ocaziune să cunoască pe acei bărbați, că „Telegraful Român”, a comunicat lista numelor lor și a făcutu comentarii asupra ei.

Resultatul strălucit de a se fi subscris în timp de câte-va zile prima emisiune de 40,000 florini este o dovadă despre încrederea, ce are publicul în acești bărbați și în întreprinderea lor, un rezultat, care sub firma „Cosma & Trombitaș” nu s'ar fi putut obține nici odată.

Brașov în 18 April 1884.

Nicola T. Ciureu, Theodor S. Blebea, I. G. Manu, K. Hovsepianu, Christea Orgidanu, Jos. Pușcariu, adv. Dr. G. Baiulescu, Lazaru Nastasi, Dr. Cioranu, O. Sorescu, N. Bidu, Cost. I. Poppasu Gh. Furnică.

Economie, comerț și industrie.

Raportu comercial.

Nu aușim decăt plîngerii din tôte părțile asupra amortirii, în care se află comerțu cu mărfuri.

Maghiarii se plîngu de concurența Americii, frații noștri de dincolo nu vorbesc aproape nimic de concurența, ce se face la tôte produsele lor agricole, susceptibile într-o adevăr de-o mai mare perfecțiune și de subtilizare; ei s'au deprinsu acum a striga în tôte tonurile după industria națională.

Numai opincă noastră sêrmana nu mai strigă, ea geme, înăbușită sub sarcina cea grea a celor mai diferite dări și contribuțiuni, împedecată în dezvoltarea ei spirituală prin împilările și asupririle la cari este supusă, suptă până la mîduvă de cămătaru privilegiat și neprivilegiat, jidovi și creștini, dîcemu, ea geme și muncește din greu, decî nu pôte striga de concurență, și de alte d'alde astea, căci păsurile ei sunt mai mari. Sê ne oprim înșe, căci de aici încolo ar începe politica, pe care, după cum știți, o tratăm în altă parte a „Gazetei.”

Trecîndu la amănunte le reproducem aici într-o câtă am putut să le aflăm și noi.

Cerealele, tôte în genere scad mereu, așa încât nu putem sci unde vom ajunge, dîce unu raportu din România, din care împrumutăm și următoarele:

În grîne și mai cu sêmă în orzuri, dîcele trecute s'a observat o mică animațiune, der acesta a încetat mai cu înlesnire decum s'a ivit; — în porumburi asemenea.

Ca să-și facă cineva socotela ce valorează produsele sale în localitatea în care se află, n'are decăt să scadă cheltuețele de transport d'acolo până la Brăila și va găsi valoarea acestora.

Grâu de 56/58 valorează în Brăila fr. 65/75 K. de 20 b. Porumb „ 59/60 ” ” ” ” 56/57 ” ” ” ” Orz „ 45/46 ” ” ” ” 48/49 ” ” ” ”

Sciri din Buda-Peșta ne spun, că acolo ar fi sosită cantități considerabile de porumb vechiu românesc, ceea ce împreună cu transporturile de porumb nou, a datu prețurilor o tendință spre scădere; s'au

vîndut în decursul săptămînei ca vr'o 20,000 centimetri și anume porumbul cel vechiu românesc la fl. 6.50 cel nou fl. 6.40. — Orz românesc s'a trecut la fl. 7.25.

Despre lănurile noastre aflăm numai atît, că nu s'a desfăcutu nimic în decursul săptămînei trecute, rămînînd chiar și lănurile de altă proveniență aproape fără nici o căutare.

Rimătorii de proveniență românească jocă un rol destul de însemnat la Budapeșta, care este un centru pentru acestu comerț. Prețurile au fost de 51—53 cruceri de Kilogram.

Despre preturile avem sciri că s'ar fi urcatu în preț în porturile continentale și în America — la noi înșe a rămas totu cum a fost în urmă și adevă 19¹/₂ — 20 fl. Țițeiul a scăduțu la 10 lei vadra.

Aflăm că explotațiunea petrolului a început în România a se face cu sistemul american. Aplaudăm pe inițiatori. Ni se spune, că un Canadian ar fi inventat un nou sistem pentru explotațiunea petrolului multu mai avantajos ca cel actual, și că ar fi cerut spre a-l introduce în România dela guvern un brevet de invențiune. Guvernul nu l'a putut da, fiindcă în România lipsesce încă o lege pentru brevaturi. —

Diverse.

Academia Română. — Mercuri la 4 (16) April, rege și regina României au asistat la ședința de închidere a Academiei. Maiestatele Lor au conversat cu membrii ei și și-au exprimat dorința d'ai vedea în sesiunea viitoare pe toți întruniți, ca să lucreze mai departe pentru dezvoltarea sîmțimintelor patriotice și pentru înălțarea nîmului românesc.

Lumina electrică în Sinaia. — În vîra acestă spune „România Liberă”, Sinaia se va ilumina cu lumină electrică.

Armata nouă. — În Dobrogea s'a înființat un batalion de dorobanți, cu ședința în Constanța, și două escadrone de călărași, dintre care unul cu ședința în Tulcea, iar celălalt în Constanța.

Fracuri roșii. — Bărbații din clasa elegantă a Parisului s'au desgustat de fracul negru pe care-l portă toți chelnerii. Unu lion parisianu apărî într-o sêră în salonul contesei x. în frac roșu de colorea carminului. La începutu ridău toți pe 'nfundate, acum înșe fracurile roșii sunt la modă.

Căne care citesc. — Eruditul englez John Lubbock a încercat să facă pe cănele sêu să citească. Pe unu castron, în care-i da mîncare, a pus un bilet pe care e scris Food (mîncare), iar pe altu castron în care nu e nimic a pus un bilet nescriș. Cănele s'a învățat acum să ducă stăpînului sêu, de câte ori îi e fîme, biletul cel scris, și îl găsece chiar din mai multe bilete amestecate.

Anti-Spiritismul. — Reprezentațiunea spiritiste, ce se dau de câte-va sêri în sala Hotelului Nr. 1 merită a fi vădute. D. Homes și d-sora Fey vedesce că posedă nu numai desteritate, ci și studii seriose.

Duminecă la 8 April, voru fi aparițiuni de spirite ca cele date de Bastian în Viena, precum și cetirea gîndului după Cumberland. În acestă ultimă reprezentațiune se voru da esplicațiuni privitoare la misteriosul cabinetu american.

Cursul la bursa de Viena

din 18 April st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.10	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	91.65	Despăgubire p. dijma de vinu ung.	98.—
Rentă de hîrti 5%	88.50	Imprumutul cu premiu ung.	115.90
Imprumutul căilor ferate ungare	141.30	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	95.80	Renta de hîrti austriacă	79.95
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	118.—	Renta de arg. austr.	80.95
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	100.40	Renta de aur austr.	100.70
Bonuri rurale ungare	101.—	Losurile din 1860	137.—
Bonuri cu cl. de sortare 100.75		Acțiunile băncei austro-ungare	849.—
Bonuri rurale Banat-Timish	100.50	Act. băncei de credit ung.	320.—
Bonuri cu cl. de sortare 100.—		Act. băncei de credit austr.	324.25
Bonuri rurale transilvane	99.75	Argintul — Galbin împărătesc	5.72
		Napoleon-d'or	9.82
		Mărc 100 imp. germ.	59.30
		Londra 10 Livres sterlinge	121.45

Editor: Iacob Muresianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Muresianu.

facem așa! — Er cei sêraci și palmașii, cîndu se opriau dela lucru, căscîndu gurile, dîceau: »dôr nici noi nu suntem vite, omul trebuie să și odihnescă.»

Der, cîndu venea Sămbătă sêra, ori Duminecă fiecare avea ban, ca să-și petrecă în cărciumă la vin și rachiu. Atunc aușai: »leicuțo, înc'o pîreche,» »cârciumar, înc'o porțică,» »ei, cărți aci! — Munca de pe o săptămîna de odată eră suptă, ha și mai mult. Jocul de cărți mergea fuior. Unii își prăpădeau agonisela în cărți, alții o slobozeau pe găteli. Cărciuma nu se da uitării nici în decursul săptămîni. Omenii nu suferiau să le rămînă gâtul uscat. Într'aceea, acasă nu aveau să mînce o cîjă de pâne. Decu se întemplă înșe să aibă vreo doi ban în casă, atunc ține-te la trai! »D-dêule», dîceau atuncia, și noi suntem vrednici să avem o di, cum se cade. — Ce avem și noi din viața asta?»

Sêrbători eră destule. Tôte trebuiau ținute. Têrgurile din vecinătate trebuiau cercetate, să-și facă și pe acolo câte un cheft. Pe lângă acestea mai aveau tot felul de drumuri și alergături, afaceri de procese, apoi înfățișări înaintea judelei și a dirêgătoriei. Cu acestea se opăciau dela lucru și aveau spese, câștigul se împușina. Prin urmare în tôte familiile averea mai multu scădea decăt creștea. De aceea se întrecea unul pe altul în injurături asupra vremilor grele, asupra stăpînirii și asupra omenilor din sat.

3. Ce istorisece morarul cu minte.

Alexandru vîdîndu atâtea pîcate și atîta stricăciune în comună, se bolnăvi de necas. Elu se duse la mîra, cum făcea totdeauna, cîndu nu eră în voie bună și cîndu aici îi suridea drăgălașa Irina, supêrea i se ducea de pe frunte, cum se duce cea de pe cîsta delului: »Vai», dîcea Alexandru cătră morar, »da ce stricăți mai sunteți omenii ăștia, și ce ticăloși e prin casele lor! Asta nu eră odinioară. Pe câmpu eră atunc hîrnicia, în satu curățenia, în case buna înțelegere și în șur bogăția. Țêrarii eră binevîduți înaintea orașenilor dimpregiur și nu le dîceau altmîntea de cât: »domnii din Bogata.» Astăzi s'au întors tôte pe dos. Sărăcia cu pîutea locuesc sub unu coperiș. Dîmne, cum a mai schimbatu rîșboiul tôte!»

La aceste răspunsuri morarul: »satul nostru a suferit în rîșboiu mult, ca și alte sate și orașe. Aședatu-s'au la noi nîmuri străine și ne mînceau averea, soldaților trebuia să le dăm totu, ce cereau; cărmuirii trebuia să-i plătim camete și dare; câștigu n'aveam pentru că vîndare nu eră de loc, nici o meserie nu aducea nimic; la aceste mai venira ani și vremuri grele, în câtu erba se putredia în picior pe câmpu, bucatele pe arături, pomele pe pomi și strugurii pe vițe. Nenorocirea noastră înșe nu se trage din rîșboiu și din scumpete. Pentru că și alte sate și orașe au suferit ca noi și totuși începă a căpeta altă față. Der în comuna

noastră din di în di merge totu mai rău. S'au mai confundat și alte orașe în ticăloși, ca noi, der cu ajutorul lui D-dêu se rădică pe încetul. De noi, să nu pîcătuesc, pare că și-a uitat D-dêu.»

»D-dêu se ne păzescă să nu ne prăpădim!» strigă Alexandru. Der cum vine asta?»

»Etă cum: ceialți se silescu, ca să înote la țermure, noi ne încredem jocului undelor și scăparea noastră o lăsăm întemplării. Ce e mai multu aceia, cari ne-ar pute ajuta, ne apesă mai tare în vîltore.»

»Cine sunteți aceia?»

»Ți-i voui descoperi între patru ochi,» dîse morarul. Cîndu o comună dă îndereptu ca racul, pot jură că are cărmuire slabă. Derêgătorii noștri din satu sunt ori omenii interesati, ori sunt proști și slabi. Doi din ei au cărciumele lor, asemenea și ginerele celui de altu treilea. De aceea le place cu multu mai bine cîndu omenii își petrecu la ei după masă, decăt la lucru. Cîndu se adună la sfatu, satul întregu îl vedu aci într-o cărciumă, aci într'alta. Decă cei setoși nu au ban, li se dă pe omenia. De nu pot plăti li se vinde locu de locu, ori li se ia pentru datoriă. Ecă cerșitorii! De aicia vine că tôte locurile ajung pe încetul în mânele cătorva bogotani. Cine vrea să împrumute se duce la ei și capeta cu interese îndoite și întreite. În modul acesta, prin camete jidovesce, cei lipsiți ajung mai iute la sapă de lemn.» (Va urma.)

„GAZETA TRANSILVANIEI“

DIARŪ CUOTIDIANŪ.

Ca mâne se 'mplinesc 50 de ani, de cându „Gazeta Transilvaniei“, sub cea mai cumplită prigonire a nêmului românesc, a arborat în mijlocul valoroșilor și patrioticilor comercianți din Brașov, acestu emporiu alu Transilvaniei, drapelul redeșteptării naționale.

Totă suflarea românească cu bucuria și cu căldura a îmbrățișat acestu diaru-apostolu alu poporului român și grupat-s'au cu toți sub drapelul arborat de el și lucrat'au cu însuflețire și bărbătescă statornicia pentru înălțarea românismului.

Grea și amară era lupta. Tendințele de a desnaționalisă pe Români își ajunseseră culmea. Legea dela 1832 adusă de dieta maghiară glăsuia ca în seminariulu românesc din Arad să se învețe și ungurește și ca: „de aici încolo la toate profesiunile să se admită și să funcționeze numai astfel de preoți, predicatori și vicari, cari sciu ungurește.“

Apêratu-s'au cu bărbăția Români dintre Tisa și Carpați în contra acestor neliniștiri dușmane și sosit'a după nopți și vijeliă și o di cu sôre, dar numai o di, căci în cealaltă dimineță se iviră erăși nuori furtunoși pe ceri. Rôta sorții aduse din noui frunzișuri de odinioară asupra capului nostru. Par' că sôrtea a voit să încerce până unde merge tăria și perseveranța Românului.

Cu toate neliniștirile și prigonirile însă „Gazeta Transilvaniei“ își ridică fruntea și unindu sufletesce pe toți Români luptă necurmată și fără pregetu pentru drepturile și libertățile opincii românești.

Adversarii noștri neperdând din vedere această luptă și prețind rezultatele dobândite de până acum după adevărata lor valoare și-au îndoit puterile, și, acum după 50 de ani, și-au perfecționat și rafinat mijlocele pentru sugrumarea și stingerea noastră. Prin urmare, și noi cei de astăzi, credincioși școlari ai românismului, asemenea să ne strîngem rîndurile, și să ne îndoim puterile de apărare.

Adversarilor noștri, avându ei puterea țerii în mână, le-a fost ușor de a ne lovi în toate interesele politice, comerciale și economice, și acum atacându-ne în școlă ca și în biserică, în limbă ca și în avere, nouă nu ne-a mai rămas altu mijloc de apărare de cât condeiulu, cu care toți Români dator sunt de a striga în lumea largă și de a cere dreptate și libertate pentru poporul român dintre Tisa și Carpați.

Ast-fel împinși de dorul de a ne folosi dilnic și cu energia de acestu pacinic mijlocu apelăm la publiculu celu mare român pentru a ne susține în dilnica noastră luptă națională și în firma noastră speranță de a fi încu-

ragiați, deschidemu abonamentu la diaru nostru cotidianu

GAZETA TRANSILVANIEI

care precum acum 50 de ani a fostu primulu organu de publicitate român, tot asemenea și astăzi e primulu organu cotidianu român, ce apare dincoace de Carpați.

Suntemu siguri, că publiculu român e pe deplin convinsu de principiile, ce le profesază acestu diaru și de modul cum acestu organu alu Românilor dintre Tisa și Carpați a sciutu chiar și în cele mai grele împrejurări să fie susu stindardulu naționalității române.

Privindu der cu încredere la viitoru, **Gazeta Transilvaniei** în luna viitoare va eși în toate zilele, afară de Duminică, și serbători, și pentru a pute cu înlesnire străbate până chiar și în sêraca colibă a țeranului român, va fi celu mai estinu diaru din monarchia Austro-Ungară:

ABONAMENTE:

Pentru **Austro-Ungaria** pe anu **12 fl.**, pe 6 luni **6 fl.**, pe 3 luni **3 fl.** Pentru **România** pe anu **36 lei**, pe 6 luni **18 lei**, pe 3 luni **9 lei**. Domni abonați, cari au plătitu abonamentulu cu stimă sunt rugați a ne trâmite diferența. Celu mai ușoru mijlocu de abonare este prin **mandatu postal.**

REDACTIUNEA.

Museul lui W. Winter și espositia de artă

DELA PÔRTA VĂMI.

NOU! NOU! NOU!

S'au schimbatu cu totulu tablourile în Panorama și sunt cu multu mai superioare celor din primulu ciclu. De pildă menționăm: Creațiunea, Potopulu, Dărîmarea Ierusalimului prin Titus, o furtună pe mare la litoralulu englesu, catastrofa pe drumulu de fer la Dundee în Scoția, festivitatea indiană în onorea prințului Wales, terribila catastrofă a corăbiei „Mosel“ în portulu Breinei, unde s'au nenorocit 400 de omeni, clădirea piramidelor la vechii Egipteni, unu tîrgu de cămile în Cairo, cascada Rinului în Schaffhausen, păduricea dela Boulogne la Paris, panorama dela Havre în Franța, New-York cu noulu podu de lanțu, care este admiratulu ca o adevărată minune a lumii, Viena cu Ringstrasse perspectiva, dela biserica lui Carolu V. Espositiunea dela Viena 1873, panorama Veneției, a orașului Genf în Elveția, Bern în Elveția pe timpul crăciunului, batălia dela Zeidzur sub comanda lui Osman-Pașa.

Spre a satisface dorinței exprimate din mai multe părți am arangiatu lucrulu așa ca o di se fie destinată **numai pentru dame** așa că numai dame se potă intra în museulu anatomicu

Marti în 22 Aprile **!! DIUA DAMELORŪ !!** Marti în 22 Aprile Chipurile în panoramă voru fi toate de nou schimbate și întrecu pe toate cele de mai înainte.

Intrarea în toate despărțămintele 30 cr. — Copii mai mici de 10 ani și soldații fără gradu plătescu 15 cr.

Deschisă dela 10 dimineța până 10 ore sêra.



In sala Hotelului Nr. 1.

se va da

Duminică la 8 (20) Aprile

negreșitulu ultima

Representatiune antispiritistă umoristică

a lui

Homes și D-nisora Fey

dela teatrulu egiptenu din Londra.

Bilete se potu cumpêra mai dinainte din librăria d-lui **Zeidner.**

Cassa se deschide la 7 ore. — Începutulu la 8 ore.

Intre pause va fi concertu.



TIPOGRAFIA ALEXI, Brașov.

Unica tipografia românească în totă Austro-Ungaria susținută de unu particularu, care s'a distinsu la espositiunea națională din Sibiu în anul 1881 și în care se tipăresce acum și **primulu diaru român cotidian.**

Acestei tipografii i-a succesu de a dobândi de la magistratul orașului Brașov furnizarea tipăriturilor necesare pentru oraș, învingându prin concurență, pe cea mai vechiă și renumită tipografie din Brașov.

Avantajele pe care le potă oferi acestu stabilimentu fiindu recunoscute chiar de streini, vor îndemna, precum ni place a crede pe toți Români, cari au ceva de tipăritu, de a se adresa mai întâiu la noi.

Dintre operile publicate până acum în editura noastră ni permitem a recomanda:

G. Curțius. Gramatica limbei elenice prelucrată de Stefanu Iosif, profesor și directoru la gimnas. rom. gr.-or. din Brașov, prețulu fl. 2.50
Gramatica limbei române, întocmită pentru școlele secundare de Nicolau Pilția, profesor la gimnasiulu român greco-oriental din Brașov, prețulu 1.25

Arion, seu culegere de cânturi naționale spre întrebuințarea tinerimei de ambe-sece, culese și arangiate de Ion Dariu, învățătoru la școlă primară din Satulung prețulu fl. —.30
Iuliu I. Roșca. Sacrificiu pentru Sacrificiu, romanu originalu, prețulu —.35

Môrtea lui Mihai Vitezul, dramă națională în 5 acte, de Stan Pârjol, prețulu . . . —.40
Rumänische Kunstgedichte, übersetzt von Theochar Alexi, prețulu fl. 1.—
Nona Biblioteca Română, anul I și II . . . 10.—
Noulu Călindaru de casă intră în anul altu V-lea.

Domni librari își pot procura dela această tipografie

Romanuri originale ilustrate

spre **VENDARE** cu **BROȘURA.**